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重庆市万州区黄柏乡人民政府

关于成立消防工作站的通知

各村（居），各办、站、所、中心、队，辖区有关单位：

为全面加强消防力量建设，强化基层消防安全管理，根据《重庆市万州区人民政府办公室关于成立镇乡街道消防工作站的通知》（万州府办〔2022〕22号）要求，经乡政府研究同意成立黄柏乡消防工作站。其组成的职责通知如下： 

消防工作站领导机构

站　长：  高渝平　乡党委委员、副乡长 

副站长：  刘祖林　应急办主任

管理员：  熊德均　应急办工作人员

杨  霄  应急办工作人员 

向  建　乡规环办负责人

          李祥光  农服中心负责人

各村（居）应当参照消防工作站模式成立相应消防工作领导机构，切实加强消防工作协调部署推动力度。

消防工作站站长、副站长调整时由新任命的领导自然接任，管理人员变动时应及时调整。

二、办公地点
黄柏乡人民政府应急办公室
三、消防工作站职责

（一）贯彻执行消防工作方针政策、法律法规、规章、规范性文件，履行消防安全管理职能。对行政区域内的消防安全工作实施管理、检查、指导，督促村（居）开展消防安全工作。

（二）拟定本级政府消防安全工作计划、目标任务、工作措施和目标考核办法，对消防安全目标任务进行分解，督促有关部门、村（居）及社会单位逐项落实，并对责任单位进行检查和考核。

（三）建立健全消防工作台账，及时收集和上报各类信息。分析研判消防安全形势，为本级政府领导提供综合信息和决策依据。按相关规定及时收集和上报各类消防安全信息和统计资料。

（四）组织开展消防安全专项治理和经常性的消防安全检查、巡查，督促消除火灾隐患。对上级有关部门向行政区域内单位发出的消防安全整改指令进行督促督办；在检查中发现消防违法、违章行为，负责督促整改，并根据程序实施联合执法。

（五）配合消防救援机构进行火灾事故调查，组织或协助事故单位做好善后处理工作。

（六）牵头组织制订本级政府火灾事故应急救援综合预案，并负责督促检查各项措施落实情况和组织演练，实施火灾事故应急救援工作。

（七）组织开展行政区域内从业人员和群众的消防宣传教育，对社会单位负责人、消防安全管理人员、特种作业人员接受培训、持证上岗等情况进行检查。负责指导管理村（居）、社会单位的消防安全管理工作。

（八）负责指导多种形式消防队伍建设和管理，参与消防规划编制工作，对农村（居）公共消防设施建设和管理提出意见。

（九）完成政府和消防救援部门交办的消防安全工作。

四、工作要求

（一）联席会议制度。建立消防工作联席会议制度，每季度召开一次消防工作会议，通报辖区火灾警情，分析研判消防形势，研究辖区单位和群众的消防安全诉求，查摆工作中的薄弱环节，调度消防工作进展情况，研究制定加强消防工作的具体措施，安排部署下一步消防工作。
（二）档案管理制度。建立完善消防工作基础台账档案，包括村（居）消防安全基本情况、辖区单位场所台账、消防会议和活动记录、防火检查和巡查记录、火灾隐患督促整改记录、火灾隐患专项治理、消防宣传教育情况、志愿消防队（微型消防站）、消防器材登记及维护保养记录、火灾事故记录等，并确保内容详实，保存完好。

（三）隐患移送制度。对拒不整改的火灾隐患，消防工作站应进行隐患移送处理，由有关职能部门依法查处。移送前收集被抄告火灾隐患单位基本情况、火灾隐患现状、历次检查督改情况，及时移交相关行业主管部门。办理隐患移送后，应继续督促单位整改火灾隐患。

（四）督导考评制度。根据消防工作需要，定期组织对重点消防工作落实情况进行督导检查，对年度消防工作任务完成情况进行检查考核，对检查发现的问题实施限时督办，同步对消防工作站专（兼）职消防监管人员的工作进行量化考核，落实消防工作奖惩措施。
附件1：消防工作站工作制度

附件2：站长工作职责

附件3：副站长工作职责
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附件1

消防工作站工作制度

（一）贯彻执行消防工作方针政策、法律法规、规章、规范性文件，履行政府的消防安全管理职能。对行政区域内的消防安全工作实施管理、检查、指导，督促村（居）开展消防工作。

（二）拟定消防安全工作计划、目标任务、工作措施和目标考核办法，对消防安全目标任务进行分解，督促村（居）及社会单位逐项落实，并对责任单位进行检查和考核。

（三）建立健全各类消防安全综合管理台账、资料、记录和数据统计。分析预测消防安全形势，为本级政府领导提供综合信息和决策依据。按相关规定及时收集和上报各类消防安全信息和统计资料。

（四）组织开展消防安全专项治理和经常性的消防安全检查、巡查，督促消防火灾隐患。对上级有关部门向行政区域内发出的消防安全整改指令进行督促督办；在检查中发现消防违法、违章行为，负责督促整改，并根据程序实施联合执法。

（五）配合消防部门和公安派出所进行火灾事故调查，组织或协助事故单位做好善后处理工作。

（六）牵头组织制定本级政府火灾事故应急救援综合预案，并负责督促检查各项措施落实情况和组织演练，实施火灾事故应急救援工作。

（七）组织开展行政区域内从业人员和群众的消防宣传教育，对社会单位负责人、消防安全管理人员、特种作业人员接受培训、持证上岗等情况进行检查。负责指导管理村（居）、社会单位的消防安全管理工作。

（八）负责指导多种形式消防队伍建设和管理，参与消防规划编制工作，对村（居）公共消防设施建设和管理提出意见。

（九）完成政府和消防部门交办的消防安全工作。

附件2
站长工作职责
（一）贯彻执行党的方针、政策和国家法律、法规，履行消防监督检查职责。
（二）根据工作站工作职能，结合本辖区工作实际，提出工作目标和要求，制定各种合理有效消防安全管理制度和措施，并负责实施。
（三）完成上级下达的各项任务，严格履行职责，及时掌握消防安全动态和信息，积极做好各种防范措施，确保实现本行政区域内消防安全无较大以上事故。
（四）接受党委、政府领导的指导、监督，正确处理好内部关系，充分调动全体工作人员的积极性。
（五）负责工作站工作，组织实施各阶段工作任务，开拓创新，确保各项工作正常有序开展。
（六）抓好工作站的政治业务学习，抓好制度建设和思想作风建设，支持（督促）消防安全管理员依法行使职权，维护管理员合法权益。
（七）完成上级领导交办的其他消防工作。
附件3
副站长工作职责
（一）在站长领导下，负责工作站的日常各项工作。负责具体做好工作站思想政治、机关作风、劳动纪律和党风廉政工作，做到办事高效、执法公正。

（二）贯彻执行党的方针、政策和国家法律、法规，认真履行工作站工作职责，正确行使职权。

（三）提出消防宣传培训计划，组织开展好各类消防教育培训，圆满完成上级下达的培训任务。

（四）组织制订年、季、月度工作计划，组织解决好消防安全工作中的实际困难和问题，协助站长督促、检查各项消防安全工作的实施。

（五）深入调查研究，及时总结经验，努力健全工作站管理体制，创新内部运作机制。

（六）要掌握好行政区内的消防安全动态，定期组织收集、分析、综合行政区内的消防安全情况，主动做好调查总结，定期汇报消防安全信息情况。

（七）完成领导交办的其他消防工作任务。

附件4

消防安全管理员工作职责

（一）掌握责任区基本情况，积极开展调查研究，提出责任区消防监督检查工作的意见。

（二）努力学习消防业务知识，熟练掌握消防监督检查的形式、重点、内容、方法和程序，提升灭火救援能力。

（三）开展消防安全检查，及时督促火灾隐患整改，制止和查处、移交各种消防违法、违章行为，建立健全消防台帐、档案。

（四）建立健全责任区内群众性消防组织，定期开展活动，努力提高群众的自防自救能力。

（五）掌握责任区内社会单位（场所）的基本情况，经常开展消防安全宣传教育，提高单位（场所）的消防安全意识。

（六）掌握责任区火灾情况（及时了解掌握火灾单位或场所的基本情况），保护火灾现场，协助调查处理火灾事故。

（七）完成站领导交办的其他消防工作。
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