重庆市万州区溪口乡人民政府

关于做好冬春地质灾害防治工作的通知

溪口府发〔2023〕6号
各村（居）、乡属单位：

为切实加强冬春地质灾害防治工作，确保春节前后平安度过，进一步强化应急值守、隐患排查、监测预警和应急处置，最大限度保护人民群众生命财产安全，现将有关工作通知如下。

一、提高认识、落实责任

我乡自然地质环境复杂，生态环境脆弱，境内地形多与中低山、丘陵为主、地形坡度大、沟谷切割强烈、滑坡、崩塌等地质灾害时有发生，地质灾害防治形势较为严峻，各村（居）、乡属单位要切实提高政治站位，坚决克服麻痹松懈思想，进一步落实防治责任，始终保持高度警惕性。要强化领导责任制，各单位一把手是第一责任人，要亲自安排、亲自部署、亲自督导、分管领导要亲自沉入一线检查推进，形成一级抓一级，层层抓落实的良好工作格局。要强化协调配合，通力配合、各负其责、各司其职、讲大局、讲团结、讲协作、服从统一指挥调度，确保地质灾害防治工作责任、人员、措施“三到位”。要完善群测群防体系，充分发挥人民群众在地质灾害中的群测群防作用，全方位细化落实防灾减灾措施，扎实做好今冬明春地质灾害防治工作。

二、突出重点、加强排查

（一）已备案隐患点的排查监测。对已备案隐患点要进行全面排查，重点核实灾情有无新的发展，受威胁对象和辖区范围有无变化，监测标志、器具、通讯工具和警示标志是否完好，受威胁群众对预警信号、撤离路线和避灾场所等地形情况是否熟悉，日常监测工作是否有效开展，群测群防人员是否到位，对已采取避让搬迁安置和地质灾害工程治理的地质灾害点，科学判定，及时消除地质灾害隐患点。

（二）重点区域的排查监测。真正的隐患在于未知，在排查已备案隐患点的同时，还要加强备案外隐患点的排查，凡是有可能发生地质灾害的区域，不论是否在备案内，都要组织排查。重点对城镇、医院、学校、商场等人口聚集区，公路沿线、采矿区域、重大项目和产业园区施工工地、临时工棚等重点区域和重点部位进行全面排查。

（三）人为地质灾害监测。加强人为地质灾害隐患排查整治工作，重点排查区域为：

1、地质灾害易发区内可能诱发人为地质灾害隐患的违法规划、违章建筑、违法施工、违法堆放等行为。

2、高陡边坡（高度大于15米、坡度大于45度）以及自然斜坡下的不合理切坡建设活动。

3、高陡斜坡下、泥石流沟谷区的临时厂地、工棚以及其他生产生活区。

4、位于易发区的输油（气）管线，公路、水电工程、医院、学校等受威胁情况。

5、矿山企业人为地质灾害隐患。

三、落实责任、细化措施

（一）已备案隐患和新发现隐患的防治。已备案隐患和新发现各类隐患，要按照“六位一体”落实防治措施，对各种地灾隐患点要做到“雨前排查、雨中巡查、雨后核查”，防治措施要逐点登记造册，对不稳定且威胁人民群众生命财产安全的地灾隐患点纳入地质灾害避让搬迁范围，落实相应的防、救、撒措施，确保实现防治工作目标，对难以实施避让搬迁隐患点，要明确监测人员，加强巡查监管。

（二）人为地质灾害防治。各部门对已排查确定的人为地质灾害隐患点，要结合隐患点实际分类处置，逐一明确防治责任，向防治责任人下达（人为地质灾害防治通知书），对违建形成的高陡边坡按照“谁建设、谁负责、谁引发、谁治理”的原则进行工程治理，未按要求拆除违建、治理边坡、发生灾害并导致人员伤亡的，严格追究有关人员责任。能通过治理消除地质灾害隐患的应治尽治，应拆尽拆，对能通过搬迁避让解除威胁的应搬尽搬。

四、密切配合、迅速应急

各部门要坚持属地管理，分级负责的原则，明确地质灾害主体责任，做到分工协作，共同参与，坚持预防为主，科学运用监测预警，搬迁避让等多种手段，有效避免灾害风险。要积极开展地质灾害演练，提高群众辩灾防灾能力，将灾害损失降到最低。发现灾害前兆或遇强降雨等恶劣天气灾害发生时，将可能造成人员伤亡和最大财产损失的区域和地段，及时划定为地质灾害隐患区，向社会公布并设置明显的警示标志，要制定防灾避险方案，明确防灾责任人，预警信号，撤离路线及临时安置场所等，立即按照地质灾害灾险情逐级上报并组织地质灾害应急队伍赶赴现场，迅速实施应急措施做好抢险救灾工作。在安排临时转移群众返回原址居住前，要对灾害隐患进行安全评估，落实监测预警防范措施。

五、广泛宣传、提高认识

各部门要通过宣传车、赶场日、刷写标语等多种方式进行防灾宣传，充分发挥显示屏、公众广播、手机短信等作用，深入到群众中去，耐心做好防灾知识宣传普及。要加大“防灾工作明白卡、避险明白卡”两卡的发放力度，确保地质灾害隐患涉及的群众全覆盖。提高受威胁群众的“防灾、识灾、避灾”能力。

六、群测群防、强化值守

各部门要完善群测群防体系，进一步审核群测群防监测人，责任人、确保人员信息准确，特别是监测人必须是本点常住人员，不得使用不居住在隐患点其他人员，便于接收预警预报工作。进一步完善地质灾害值班制度，带班领导、值班员要保持24小时在岗和通讯畅通。严格执行重大公共突发事件信息上报规定和地质灾害灾情上报制度，确保在规定时间内上报各类地质灾害险情信息，不得迟报、误报、瞒报。

地质灾害险防治工作事关人民群众生命财产安全，各村居、部门、乡属单位要真正警醒起来，重视起来、行动起来，坚持底线思维，增强忧患意识，牢牢绷紧防灾减灾这根弦，牢牢把握工作主动权，牢牢扭住关键时段、关键节点，扎实有效的做好地质灾害防治工作。
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